

L.N. MITHILA UNIVERSITY

Dr. Pramod Kumar Singh,

DARBHANGA (BIHAR)

Asstt. professor,

1st year,

Guest Teacher,

Psychology (12 class)

V.S.T. College Rajimangar

Topic - Cognitive Behaviour
therapy.

MADHUBANI (BIHAR)

Pramod Kumar Singh 2018

© gmail - com,

संज्ञानात्मक व्यवहार चिकित्सा - आजकल प्रचलित
 प्रचलित चिकित्सा संज्ञानात्मक व्यवहार चिकित्सा
 (Cognitive Behaviour Therapy, CBT) है। मनोचिकित्सा
 की प्रभावित एवं परिणाम पर कम गत अनुसंधान ने
 चिकित्सा रूप से यह प्रमाणित किया है कि
 संज्ञानात्मक व्यवहार चिकित्सा विभिन्न प्रकार के
 मनोवैज्ञानिक विकारों जैसे - दुःखिता, अवसाद,
 आत्मिक दोष, लोभावली, लज्जित्व, अनादि के लिए
 एक प्रभावी और प्रभावित उपचार है।
 मनोचिकित्सा की उपरी-वर्ग वर्गों के लिए संज्ञानात्मक
 व्यवहार चिकित्सा जैव-मनोवैज्ञानिक उपायों की
 उपयोग करती है। यह संज्ञानात्मक चिकित्सा को
 व्यवहार पर लक्ष्यों के साथ संयुक्त करती है।
 लक्ष्यों यह है कि प्रवाही के कठोर को भी
 उद्देश्य प्राप्त, जैविक, मनोवैज्ञानिक और सामाजिक
 क्षेत्रों में होना है। अतः प्रवाही के जैविक पक्षों की
 विश्रुति की विधियों को मनोवैज्ञानिक पक्षों की
 व्यवहार चिकित्सा तथा संज्ञानात्मक चिकित्सा
 लक्ष्यों को भी सामाजिक पक्षों की प्रभावित
 में परिवर्तन को प्रभावित करने के कारण संज्ञानात्मक
 व्यवहार चिकित्सा को एक व्यापक चिकित्सा
 बनाती है। जिसका उपयोग करने आसान है। यह
 की प्रकार के विकारों के लिए प्रयुक्त की जा सकती
 है। तथा जिसकी प्रभावित करने प्रमाणित है प्रभावी,
 (भावनावादी - अल्लव पर चिकित्सा)
 भावनावादी - अल्लव पर चिकित्सा की व्याख्या है।
 कि मनोवैज्ञानिक कठ लक्ष्य के अर्थव्यापक
 विषयवस्तु तथा जीवन की कार्य प्रभावित और
 पथाय प्रवृत्ति प्राप्त करने में उपयोगिता की

भावनाओं के कारण उत्पन्न होते हैं। मनुष्य का कितना
 संवृति एवं आत्मविश्वास की दृष्टि तथा संवेगात्मक
 रूप पर विचारित होने से बहुत आश्चर्यजनक
 कि अभिप्रेरित होते हैं। जब समाज और परिवार
 के माध्यम से आश्चर्यजनक वाचित कर जाती है।
 तो मनुष्य मनोवैज्ञानिक दृष्टि से अनुभव करता है।
 आत्मविश्वास की एक बहुत बड़ा भाग के रूप में
 परिभाषित किया गया है। जो व्यक्ति को
 अधिक जटिल, संतुलित और पश्चात्काल
 होने के लिए तैयार करने में मदद करता है।
 एवं संतुलन प्राप्त करने के लिए प्रेरित करती है।
 पश्चात्काल होने की वास्तविक है। साक्षात् - वैश्व
 एक संतुलित व्यक्ति है, भिन्न भिन्न अनुभवों
 से होने हुए भी मूल भाव में वही व्यक्ति है।
 प्रत्येक वस्तु के माध्यम से जानी कर करी दृष्टि
 की समझ होती है। उन्हीं वस्तु आत्मविश्वास की
 कृति होने भी दृष्टि से समझ होती है।
 जब समाज अपने जीवन में आत्मविश्वास की
 वास्तविकी की प्रत्यक्ष रूप में उनसे कर करके
 प्रेरित कर जाती है। तब समाज पर प्रेरित
 होती है। आत्मविश्वास के लिए आवश्यक है।
 संवेगों की मूल अभिव्यक्ति, पश्चात् और
 परिवार संवेगों से दृष्टि मूल अभिव्यक्ति की
 अभिव्यक्ति करते हैं। क्योंकि उन्हें भी होती है। कि
 संवेगों की मूल अभिव्यक्ति के समाज को भी
 प्रेरित करती है। क्योंकि अपने संवेगात्मक
 भावनाओं अनुभव से प्रेरित है। यह अभिव्यक्ति
 वास्तविक पश्चात्काल की प्रेरित की। निर्यात करके
 विचारों की आवश्यकता और नकारात्मक संवेगों की
 कारण बनती है। अतः निर्यात से पहले एक
 अनुशासन, अभिवाचन तथा स्वीकृतिपूर्ण
 वातावरण प्रेरित किया जाता है। प्रत्येक समाज
 के संवेगों की मूल अभिव्यक्ति है। प्रत्येक समाज
 जटिल है, संतुलित और पश्चात्काल प्रेरित किया
 जा एक अपने मूल प्रेरित प्रेरित है। कि

॥
सेवाधीन हो अपने व्यवहारों को नियंत्रित करने की
स्वतंत्रता है तथा यह उसका ही उत्तरदायित्व है।
निश्चित रूप से वह पुण्यमयी और भाग्यकारी
है। निश्चित रूप से वह अपने से लिए सेवाधीन
होकर उत्तरदायी होता है। निश्चित रूप से मुक्त
उद्योग सेवाधीन रूप से जागृतता की लक्षणा है।
जैसे-जैसे सेवाधीन अपने विशिष्ट लक्षणात अनुभवों
को समझने लगता है। वह स्वयं होने लगता है।
सेवाधीन आत्म-संयुक्ति की प्रक्रिया को प्रारंभ करता
है। जिसे वह स्वयं ही जानता है।

(Logos) आत्मा के लिए गीत भाषा की एक भाषा है।
और उन्नीचतु विज्ञानों की गहरी आत्मा की उपजाऊ
है। प्रकृत जीवन के प्रति स्वतंत्रता परिधिधियों में
भी कार्य प्राप्त करने की एक प्रक्रिया को कार्य
निष्ठा की प्रक्रिया कहते हैं। एक कार्य निष्ठा की
प्रक्रिया कहते हैं। एक कार्य निष्ठा की प्रक्रिया में
आत्मा लक्षित रूप से अपने अस्तित्व की आकांक्षित
सर्व प्राप्त करने में प्रयत्न होती है। जैसे एक
अनंत शक्ति है। जो मूल प्रवृत्तियों की शक्ति है।
इसी तरह एक आकांक्षित अस्तित्व को होती है।
जो प्रकृत यौक्तिकता अभिव्यक्त और जीवन प्रणियों की
शक्ति होती है। जो लक्ष्य के अस्तित्व के कार्यात्मक
प्रणयैकारित्व में आकांक्षित प्रणयै जीवन की
समस्याएँ निर्याते हैं। जो वंशिकतापी प्रविचलन
उत्पन्न होती है। प्रकृत ने निर्यातता की शक्ति
को उत्पन्न करने में आकांक्षित प्रविचलन की शक्ति
पर जोर दिया है और अपनी एक अस्तित्व
प्रविचलन अर्थात् आकांक्षित मूल रूप वंशिकतापी
प्रविचलन रूप को कहता है। उन्नीचतु निश्चित रूप से
उद्योग अपने जीवन की परिधिधियों को जानने में
एवं बिना जीवन में कार्यक्षम और उत्तरदायित्व
की एक प्राप्त करने में सेवाधीन रूप लक्षणा कहती है।
निश्चित रूप से सेवाधीन के जीवन की विशिष्ट प्रवृत्ति पर
जोर देता है। और सेवाधीन को अपने जीवन में
अभिव्यक्त प्राप्त करने के लिए प्रोत्साहित करता है।

(IV)

अबोधित विविधता से विविधता निरूपण होता है।
और अपनी सावधानी से भी और अपनी
आलस्य से भी सेवार्थ से एक ही काम
करता है। यहाँ मात्र और धर्म पर जोर दिया
गया है। और अज्ञानियों के लक्षण अपने
हवावादि किताबों में है। विविधता सेवार्थ से
वही मान कर वाक्यांशों की समझ करती है
अपने आलस्य की वही पाठ करती है
प्रक्रिया में सेवार्थ की मदद करती विविधता
की शक्ति होती है।

सेवार्थ - हेतु विविधता करी - सौजस्य मी
प्रतिपादित करी गती है। सौजस्य के वैशिक निरूपण
के सेवार्थ - हेतु विविधता करी लक्ष्य कर
पति के लक्षण किताबों में सौजस्य के लक्षण
में सब के लक्षणों की समझ किताबों और उक्त
विविधता की भावना है कि किताबों में आलस्य
की सब लक्षणों और वही होता है। विविधता
एक प्रकार सौजस्य की लक्षण प्रकाश करती है।
जिसमें सेवार्थ अपनी विविधता भावनाओं के
बाध लक्षण ही करती है। विविधता लक्षणों
सहज ही करती है। तथा सेवार्थ के लक्षणों से
लक्षणों से ही वे उक्त करती हैं उपर्युक्त
लक्षणों होते हैं। तथा लक्षणों लक्षणों
का ही लक्षण है।

Dr. Pooja Priyanka Sehgal,
Date - 20/07/2020